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БОЛЬШАЯ ПЕРЕМЕНА ♦ 27 октября 2013 года   
Новости короткой строкой…
Праздник, посвящённый 95- летию со дня рождения русского поэта и переводчика
 Б.В. Заходера
В сентябре у первоклассников прошёл весёлый праздник. Он был посвящён 95- летию со дня рождения русского поэта и переводчика Б.В. Заходера. К этому празднику первоклассники готовились не один день. Ребята рисовали рисунки по произведениям Б.Заходера, подбирали книги этого автора для оформления выставки, разучивали его смешные стихотворения. Ведущая праздника Л.Г.Рябчикова подготовила яркую презентацию, с помощью которой очень доступно рассказала о жизни и творчестве поэта. Самым весёлым моментом праздника было прослушивание весёлых песенок Винни Пуха. Ребята громко смеялись и с удовольствием подпевали, хлопали в ладоши. После этого всем захотелось на сцене прочитать стихи Б.В. Заходера. Ребятам очень понравился праздник, и они с нетерпением ждут следующего праздника, посвящённого 100- летию со дня рождения В.Ю. Драгунского.

Неделя здоровья
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Неделя здоровья – это традиционное мероприятие, которое проходит не только у нас в школе, но и во всей области. Все педагоги и учащиеся школы, понимая значимость этого мероприятия, приняли в проводимых мероприятиях самое активное участие.А.В. Усачёв провёл в каждом классе интересные беседы, сопровождая их презентацией  по правилам дорожного движения «Красный, жёлтый, зелёный». Школьный психолог Лихманова Ю.Н. познакомила учителей и учащихся всех классов начальной школы с упражнениями пальчиковой гимнастики, с гимнастикой для глаз и новыми упражнениями на сохранение правильной осанки.
Учащиеся начальной школы приняли участие в конкурсе рисунков «Если хочешь быть здоров..»
Не обошлось в эту неделю и без спортивных мероприятий. Учащиеся 3-11 классов участвовали в президентских состязаниях. 


***

Приглашаем вас принять участие в конкурсе на лучшие  названия рубрик школьной газеты.
****

Часто мы встречаемся с житейскими ситуациями, из которых, казалось бы, нет выхода.

Но это не совсем так. Мы открываем новую рубрику «Полезные советы».
Вы можете поделиться своими секретами с читателями.  Ждем ваших советов. 


Мы благодарим всех учащихся, работников, учителей за ту огромную работу, 

которую они проделали на летних каникулах, администрацию и директора школы за прекрасно 

оборудованные кабинеты. Мы говорим всем «Спасибо!». Надеемся, что все эти изменения помогут

 учащимся в учебе. 
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                    П Е Р Е М Е Н А

Газета Муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №2 им.И.С. Унковского»п.Воротынск Бабынинского района Калужской области
♦  Выпуск № 1                                   Деятельность — единственный путь к знанию. (Шоу Б.)
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Первый выпуск газеты вышел в октябре 2004 года
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Вот и закончилось лето. Наступила осень, а вместе с ней пришли новые заботы, радости и волнения. Начало учебного года - 1 сентября – волнительный день, открывающий новую страницу жизни для учеников, и учителей, и родителей. День знаний — это первые звонки, торжественные речи, волнения, цветы и улыбки. 1 сентября - это самый долгожданный день для тех, кто впервые переступит порог школы.  По традиции в этот день проводятся торжественные линейки, посвященные началу учебного года. С особой торжественностью встречают в школах первоклассников. 1  сентября  -   это грустный день или веселый?.. 

Те, кто пришел на праздник  Первого звонка в нашу школу, скажут однозначно: «И грустный…И веселый…».

  Грустный,   оттого что закончилось шумное лето, а вместе с ним и возможность подольше поспать; а веселый, потому что утро озарено солнечными лучами, школа  похожа на дом добра и красоты, а впереди приятные и радостные встречи   с друзьями, увлекательная учеба.

(Продолжение. Начало на стр. 1)
 Красивые, нарядные, с радостными улыбками на лицах   ребята отправились на торжественную линейку , где их ждали не только выступления сверстников, теплые слова- поздравления   директора школы   И.В. Сорокина, но и слова-наставления  от администрации  и гостей.

  Особенно знаменательным этот день стал для  первоклассников, которые впервые сядут за парты и начнут долгое путешествие по стране Знаний. А помогать  малышам  делать первые шаги по дороге Знаний будет самые добрые, самые умные учителя . Они научат ребят читать и писать, рисовать и петь, дружить и любить этот мир. 

   
БОЛЬШАЯ ПЕРЕМЕНА 27 октября 2013 года 
   БОЛЬШАЯ ПЕРЕМЕНА  ♦ 27 октября 2013 года

Быстро пролетело время . Торжественно и звонко звенит школьный звонок. Он приглашает всех учеников пройти в школьные кабинеты на первый в новом учебном году урок – урок Знаний. 

В добрый путь, дорогие ребята!

Неделя  Воинской славы
С 16.09. по  21.09. 2013 в нашей школе проходила неделя Воинской славы.  Именно эта дата проведения была выбрана не случайно. 17 сентября 2013 года – это знаменательная дата для жителей не только Калужской области, но и всей России. День 17 сентября 1943 года считается днём освобождения Калужской области от немецко-фашистких захватчиков. В этом году мы праздновали 70-летие освобождения нашей области.  Этому событию в нашей школе был посвящён урок Мужества, на котором смогли присутствовать учащиеся  1 - 11 классов.
Началось это мероприятие с выступления руководителя школьного поискового отряда «Отечество» Кашникова В.Ю., который рассказал о той обстановке, которая сложилась на территории нашей области с 1941 по 1943 год. Враг подступал к Москве. На территории  Калужской  области не было ожесточённых боёв, подобно Сталинградской битве, но Калужская область была той преградой, которая должна была остановить врага хотя бы на несколько суток, чтобы собрать войска для защиты Москвы.  Таким щитом стали курсанты подольских училищ, которые в течение нескольких дней удерживали врага на Ильинских рубежах в 1941 году. Вениамин Юрьевич рассказал о партизанском движении, о Людиновском подполье. Затем учащиеся 8 -11 классов из отряда «Отечество прочитали стихи от имени тех солдат, которые погибли , защищая нашу область. Они были одеты в военную форму времён Великой Отечественной войны- танкист, артиллерист, пехотинец начала и конца войны, кавалерист, медицинская сестра. Это были Теренина Анастасия, Качковский Андрей,Фролов Алексей, Ефремцев Павел, Сорокин Никита. Ребят познакомили с особенностями формы начала и конца войны.  Далее  учащиеся 11 класса Осадчий Олег  и  Сатаров Александр ( 11 класс) подробно рассказали о подвиге курсантов подольских училищ. Их рассказ сопровождался презентацией, где были  размещены фотографии курсантов, Ильинские рубежи- место их боя с немцами, памятник, который был воздвигнут в городе Подольске в память об их подвиге. О боях на Зайцевой горе рассказали Клименко Антон и Емельянченко Даниил. В процессе рассказа были показаны фронтовые фотографии . Ювакка Анастасия рассказала о подвиге 18 молодых бойцов на Безымянной высоте на территории Куйбышевского района. После боя  из 18 бойцов остались в живых осталось только двое. В память об этом бое была написана знаменитая песня «на безымянной высоте», которую прослушали все учащиеся. Закончился урок Мужества минутой молчания. Ребята почтили память всех погибших бойцов, освобождавших Калужскую область.

 На школьном стенде был   размещён материал, рассказывающий боевых  событиях, которые проходили на территории Калужской области при её освобождении.

 21 сентября отмечали ещё одну историческую дату – победу русских полков во главе  с великим князем Дмитрием Донским над монголо- татарскими войсками в Куликовской битве. В честь этой даты учащимися 10….класса под руководством и Бабич М.А. была выпущена газета о событиях 1380 года. Спасибо всем педагогам и учащимся, принявшим участие в  подготовке недели Воинской славы России.

День учителя

5 октября вся страна отмечает День учителя. В нашей школе все педагоги и учащиеся с нетерпением ждут этот день: ребята хотят поздравить своих учителей, а педагоги – просто порадоваться вместе со всеми в этот праздник. По традиции  праздник прошёл весело и радостно. Утром  4 октября , чтобы создать  праздничную атмосферу, в фойе школы звучали песни о школе. На первом уроке у учащихся 1-4 классов прошла торжественная линейка. На 2-м уроке  в столовой проходил кулинарный конкурс. «Дары осени». Ребята 5-8 классов показали свои кулинарные произведения. Не остались в стороне и учащиеся 9.10, 11 классов. Каждому блюду  дали определённый номер для голосования. Ребята придумали оригинальное название каждому кулинарному шедевру, который они готовили своими руками. В состав жюри вошли как учителя, так и учащиеся. Понравившееся им блюдо они оценивали жетонами за вкусовые качества и эстетическое оформление. Хочется отметить учащихся 7В класса. Они вместе со своим классным руководителем Котельниковой Е.В. не просто принесли блюда, они придумали на каждое блюдо заклички, очень красиво, по- осеннему украсили своё место, украсили свои причёски осенними листьями. Всё это прошло очень красиво и интересно.

Хочется отметить 10  А класс с их классным руководителем Бабич М.А. Они украсили фойе школы и актовый зал воздушными шарами. Но особым сюрпризом были гирлянды из воздушных шаров, которые приготовили к празднику учащиеся 11 классов.

 Сюрпризом были также  праздничные букеты , интервью и поздравления самих учителей, снятые учащимися 11 классов.

Для своих учителей учащиеся 8-9 классов ребята приготовили газеты «Самые-самые», а учащиеся 10-11 классов сделали яркие поздравления для своих учителей.

После занятий для педагогов школы был подготовлен праздничный концерт, в котором приняли участие как учащиеся нашей школы, так и учащиеся ДШИ. Концерт получился очень ярким и по - настоящему праздничным. 

Всем выражаем огромную благодарность в подготовке и проведении этого праздника!     


 Строгим и ласковым,                                                                                

 Мудрым и чутким,

 Тем, у кого седина на висках,

 Тем, кто недавно из стен институтских,

 Тем, кто считается в средних годах.

 Тем, кто поведал нам тайны открытий,

 Учит в труде добиваться побед,

 Всем, кому гордое имя - учитель,

 Низкий поклон и горячий привет!
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