Подготовим детей к школе вместе
С 3 октября в нашей школе начались занятия по предшкольной подготовке. Цель этих занятий – помочь родителям подготовить детей к школе.    В группы принимались дети, которые в следующем учебном году пойдут в 1 класс. В нашей школе организованы две группы, в которых будут обучаться 48 детишек. 
Обучение включает в себя занятия по математике, окружающему миру, обучение грамоте (чтение) и письму.

Обучение будет проходить по следующему расписанию:

Среда – начало занятий в 17.30.

Суббота – начало занятий в 10.00.

Для своих занятий учителя используют комплект тетрадей «Солнечные ступеньки».
На занятиях по математике дети получат возможность научиться считать в прямом и обратном порядке в пределах 10, познакомятся с цифрами от 0 до 9, ориентироваться на листе клетчатой бумаги, правильно пользоваться количественными и порядковыми числительными, понимать математические отношение «Больше», «Меньше «, столько же», ориентироваться в пространстве, сравнивать предметы по количеству, длине, ширине, различать геометрические фигуры, узнавать их в окружающих предметах.

На занятиях по обучению письму  детей подготавливают к овладению навыком письма. Это, прежде всего, упражнения, направленные на развитие мелкой моторики, зрительного восприятия и внимания. Для этого детишки сначала учатся обводить рисунки по пунктирным линиям, причем, не отрывая карандаша от бумаги, не переворачивая тетрадь, аккуратно, не выходя за контуры рисунка. Дети будут выполнять не просто раскрашивание картинок цветными карандашами, но и разнонаклонную штриховку предметов. Затем дети будут учиться ориентироваться в рабочей тетрадной строке, а далее уже писать элементы букв.
При обучении грамоте (чтению) детей будут учить основополагающему для дальнейшего грамотного письма умению  - слышать и выделять последовательность звуков в звучащем слове.  Дети узнают, чем звук отличается от буквы, познакомятся с отличительными особенностями гласных и согласных звуков, будут изучать буквы и осуществлять первичное слоговое чтение. Изученные буквы ребята будут не только учиться печатать, но и лепить из пластилина, выкладывать из подручного материала, чтобы лучше запомнить их образ. 
Занятия по окружающему миру направлены на расширение кругозора детишек, их жизненных знаний. На этих занятиях они будут учиться главному – умению наблюдать.

На каждом занятии идёт большая работа по развитию речи детей. Детишки учатся правильно строить простые высказывания, учатся отвечать полными, неодносложными ответами, правильно употреблять и произносить слова. Большое внимание педагоги уделяют развитию словарного запаса детей.

Каждое занятие тщательно готовится педагогом, ведь оно должно обязательно проходить в игровой форме. Для поддержания интереса к занятиям учителя используют большое количество наглядного , занимательного материала.

Каждое занятие  - это новая солнечная ступенька к вершине дошкольных знаний. 

Желаю всем успеха в обучении!!!!
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